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КО МУ НІ КА ТИ В НІ ПРАК ТИ КИ У ВІ Р ТУ А ЛЬ НО МУ 
ПРО С ТО РІ: ОСО Б ЛИ ВО С ТІ ЗА СТО СУ ВАН НЯ 
В ДІ Я ЛЬ НО С ТІ СУ ЧАС НОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ

Пра ця за к це н то ва на на ана лі зі змі ни ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій но го се ре до-
ви ща в бік до мі ну ван ня в ньо му ві р ту а ль них ко му ні ка цій них ка на лів ме ре же во го 
ха ра к те ру, по в’я за ної з удо ско на лен ням ком п’ю те р них те х но ло гій та зро с та ю чим 
впли вом ме ре жі Ін те р нет на всі сфе ри жит тє ді я ль но с ті лю ди ни. У цьо му кон-
текс ті ви ді ле но зна ч не ро з ши рен ня про с то ру як со ці а ль ної ко му ні ка ції за га лом, 
так і бі б лі о те ч ної зо к ре ма, у зв’я з ку з утво рен ням двох ти пів ко му ні ка ти в них вза-
є мо дій – ві р ту а ль них (ме ді а ти зо ва них) та ре а ль них (без по се ре д ніх), що дає пі д-
с та ви ро з г ля да ти бі б лі о те ку як ба га то рі в не ву ко му ні ка ти в ну си с те му. На ве де но 
сфо р му льо ва ні в на у ко во му дис ку р сі ви зна чен ня ко му ні ка ти в ної прак ти ки як 
впо ря д ко ва ної су ку п но с ті зра з ків ра ці о на ль ної ді я ль но с ті, спря мо ва ної на 
пе ре да чу/при йом со ці а ль но зна чу щої ін фо р ма ції або як ти по вих спо со бів спі л ку-
ван ня, за до по мо гою яких ві д бу ва єть ся ін те р п ре та ція та ре пре зе н та ція осо би с ті-
с тю до с ві ду, уя в лень, цін но с тей і норм вза є мо дії, та які до зво ля ють ви бу до ву ва ти 
за га ль не по ле сми с ло вої вза є мо дії су б’єк тів ко му ні ка ції. Ро з г ля ну то осо б ли во с ті 
ві р ту а ль ної ко му ні ка ції, спе ци фі ку ко му ні ка ти в них прак тик в ін те р нет- спі ль но-
тах та мо ж ли во с ті їх за сто су ван ня в бі б лі о те ч них ме ре же вих пред ста в ни ц т вах.
Клю чо ві сло ва: ко му ні ка ти в ні прак ти ки, со ці а ль ні ме ре жі, ві р ту а ль на ко му ні-

ка ція, пред ста в ни ц т ва бі б лі о тек у со ці а ль низ ме ре жах.

Осо б ли ві с тю су час но го ета пу ро з ви т ку бі б лі о тек ста ла ка р ди на ль на 
змі на ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них ме ха ні з мів, що за без пе чу ють їх 
участь у су с пі ль них ін фо р ма цій них об мі нах та вза є мо дію з ко ри с ту-
ва ча ми. Во на обу мо в ле на удо ско на лен ням ком п’ю те р них те х но ло гій 
та зро с та ю чим впли вом ме ре жі Ін те р нет на всі сфе ри жит тє ді я ль но с ті 
лю ди ни, що спри чи ни ло змі ну ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій но го се ре до-
ви ща в бік до мі ну ван ня в ньо му ві р ту а ль них ко му ні ка цій них ка на лів 
ме ре же во го ха ра к те ру. Та ки ми ка на ла ми ста ли со ці а ль ні ме діа, які 
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тра н с фо р му ва ли ся в на йо пе ра ти в ні ший за сіб по ши рен ня ін фо р ма ції та 
зру ч но го май да н чи ка для ба га то рі в не вої ко му ні ка ції. Во ни ста ли од ним 
з най за т ре бу ва ні ших ка на лів у си с те мі су час них со ці а ль них ко му ні-
ка цій, що спо ну ка ло бі ль шість її уча с ни ків, у то му чи с лі й бі б лі о те ки, які 
за йма ють од ну з клю чо вих по зи цій в ін фо р ма цій ній стру к ту рі су с пі ль-
с т ва, удо ско на лю ва ти спо со би при су т но с ті в ко му ні ка ти в но му про с то рі з 
ура ху ван ням змін у ку ль ту р ній мо де лі по ве ді н ки но во го по ко лін ня ко ри с-
ту ва чів. Ак ти в не ви ко ри с тан ня бі б лі о те ка ми но вих ві р ту а ль них фо р ма тів 
спі л ку ван ня в си с те мі со ці а ль них ко му ні ка цій по к ли ка не до по мо г ти їм 
утри ма ти свої по зи ції в су час но му ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій но му се ре-
до ви щі, ство ри ти ко м фо р т ні умо ви для сво їх ко ри с ту ва чів, пі д ви щи ти 
рі вень їх об слу го ву ван ня. 

На ра зі од ним з най по ши ре ні ших та най до с ту п ні ших за со бів пу б лі ч ної 
ко му ні ка ції, що має ви со кий сту пінь за лу че но с ті ко ри с ту ва чів та до с та т -
ній для за без пе чен ня ефе к ти в ної ко му ні ка ції ін стру ме н та рій, є со ці а ль ні 
ме ре жі – спі ль но ти лю дей в Ін те р не ті зі схо жи ми ін те реса ми, що об мі ню-
ють ся по ві до м лен ня ми, ді лять ся ін фо р ма ці єю та за йма ють ся спі ль ною 
ді я ль ні с тю. Ос но в ни ми ха ра к те ри с ти ка ми со ці а ль них ме реж є до с ту п-
ність, ін те ра к ти в ність, осо би с та участь ко ри с ту ва чів у ге не ра ції і ре тран-
с ля ції ме дій но го ко н те н ту, ма к си ма ль на шви д кість зво ро т но го зв’я з ку, 
пе р со на лі за ція ко ри с ту ва ча. На цьо му тлі су час ні бі б лі о те ки спря мо ву ють 
зу сил ля на ви ко ри с тан ня се ре до ви ща со ці а ль них ме реж як ко му ні ка ти в-
но го май да н чи ка, який до по ма гає до но си ти ін фо р ма цію до ко ри с ту ва чів у 
зру ч ний спо сіб, ро з ши рю ва ти спектр по с луг для за до во лен ня їх ніх ін фо-
р ма цій них по т реб, ре к ла му ва ти бі б лі о те ч ні сер ві си, за лу ча ти но вих ко ри-
с ту ва чів, ви рі шу ва ти про фе сій ні за вдан ня бі б лі о те ка рів. Пред ста в ни ц т ва 
бі б лі о тек у со ці а ль них ме ре жах, за со ба ми яких ство рю ють ся умо ви для 
ви ко нан ня за зна че них за вдань, зна ч но ро з ши рю ють, та ким чи ном, по ле 
для ре а лі за ції бі б лі о те кою ко му ні ка ти в ної фу н к ції. Во но ро з ді ля єть ся 
на два ти пи ко му ні ка ти в них вза є мо дій – ві р ту а ль ні (ме ді а ти зо ва ні) та 
ре а ль ні (без по се ре д ні), що дає пі д с та ви ро з г ля да ти бі б лі о те ку як ба га то-
рі в не ву ко му ні ка ти в ну си с те му. 

Про бле ми бі б лі о те ч ної ко му ні ка ції в її тра ди цій но му про яві, що 
пе ред ба чає без по се ре д нє спі л ку ван ня з ко ри с ту ва ча ми, до во лі ґру н то в но 
до с лі дже ні укра ї н сь ки ми та за ру бі ж ни ми бі б лі о те ко з на в ця ми. Зо к ре ма, 
те о ре ти ко- ме то до ло гі ч ні ас пе к ти спі л ку ван ня в бі б лі о те ці ви сві т ле ні 
В. Бо ро ді ною, І. Мей жи сом, С. Єзо вою, М. Дво р кі ною, Т. Ма ли хі ним, 
Ю. Ме ле н ть є вою, Т. Но валь сь кою, О. По к ров сь ким, М. Ру ба кі ним, 
К. Ру бин сь ким, О. Смо лі ною, А. Ча ч ко, Я. Хі міч, Н. Гра бар та ін. 
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Ко му ні ка ти в ні прак ти ки у ві р ту а ль но му про с то рі

Бі б лі о те ку як ко му ні ка цій ну стру к ту ру в си с те мі со ці а ль них ко му-
ні ка цій до с лі джу ва ли І. Да ви до ва, Г. Ше ма є ва, В. Го ро вий, Н. Па с мор, 
В. Іль га на є ва, Т. Гра н чак та ін ші.

Вод но час у кон текс ті при с ко ре но го ро з ви т ку ін фо р ма цій но- ко му ні ка-
ти в них й ін те р нет те х но ло гій в ін фо р ма цій но му су с пі ль с т ві, які зна ч но 
ро з ши рю ють про с тір як со ці а ль ної ко му ні ка ції за га лом, так і бі б лі о те ч-
 ної зо к ре ма, зна ч ний ін те рес ви кли кає до с лі джен ня ві р ту а ль них ко му-
ні ка ти в них вза є мо дій бі б лі о тек, зо к ре ма та ких, що здій с ню ють ся че рез 
їх пред ста в ни ц т ва в со ці а ль них ме ре жах. Ви сту па ю чи ін стру ме н том 
вза є мо дії бі б лі о тек з ко ри с ту ва ча ми та су с пі ль с т вом у ці ло му, ме ре же ві 
пред ста в ни ц т ва спри я ють ро з го р тан ню про це су спі л ку ван ня, який у 
со ці о ло гії та пси хо ло гії отри мав на зву ко му ні ка ти в ні прак ти ки. Зміст 
цьо го по нят тя ви зна ча єть ся, ви хо дя чи зі сми с ло во го зна чен ня те р мі нів, 
що йо го утво рю ють: «ко му ні каìція» – від ла тин сь ких «сommunicatio» – 
єд ність, пе ре да ча, з’єд нан ня, по ві до м лен ня, – по в’я за но го з діє сло вом 
«сommunico» – ро б лю спі ль ним, по ві до м ляю, з’єд ную, – що мо ж на 
тра к ту ва ти як про цес об мі ну ін фо р ма ці єю (фа к та ми, іде я ми, по г ля да ми, 
емо ці я ми то що) між дво ма або бі ль ше осо ба ми, спі л ку ван ня за до по-
мо гою ве р ба ль них і не ве р ба ль них за со бів для пе ре да ван ня та оде р жан ня 
ін фо р ма ції. Цей те р мін за зви чай вжи ва ють для по з на чен ня вза є мо дії, 
спі л ку ван ня між лю дь ми. 

Ко му ні ка ці єю та кож на зи ва ють ді я ль ність за уча с тю од ні єї чи бі ль ше 
сто рін, у якої є пе в на ме та (мо ж ли во, на віть не усві до м лю ва на), і при якій 
за до по мо гою рі з но ма ні т них спо со бів отри му ють та ві д п ра в ля ють ті чи 
ін ші по ві до м лен ня. Во ни іс ну ють у пе в но му кон текс ті, пе ред ба ча ють 
на я в ність зво ро т но го зв’я з ку, де яким чи ном впли ва ють на отри му ва ча, 
мо жуть «ви кри в ля ти ся» че рез шум [1, с. 166].

З ін шо го бо ку, це по нят тя мо же вжи ва ти ся як си но ні мі ч не ко му ні ка-
 ти в ній дії. Остан ня ка те го рія бу ла вве де на в на у ко вий обіг Ю. Ха бе р ма сом, 
за яким ко му ні ка ція – це дія, яка в ра зі сво єї уні ка ль но с ті, не по вто рю-
ва но с ті та спе ци фі ч но с ті так і за ли ша єть ся од но ра зо вою, ви па д ко вою, 
си ту а ти в ною ді єю. Як що дія по вто рю єть ся, ду б лю єть ся, ти ра жу єть ся, 
ав то ма ти зу єть ся, то во на стає прак ти кою [2]. По нят тя «прак ти ка» по хо дить 
від гре ць ко го «пра к сис», що в пе ре к ла ді озна чає «ді ян ня», «ак ти в ність», 
«ді я ль ність». Ви хо дя чи із за зна че но го ви ще, ко му ні ка ти в на прак ти ка мо же 
бу ти ви зна че на як впо ря д ко ва на су ку п ність зра з ків ра ці о на ль ної ді я ль-
но с ті, спря мо ва ної на пе ре да чу/при йом со ці а ль но- зна чу щої ін фо р ма ції [3].

За ви зна чен ням О. Скнар, ко му ні ка ти в ні прак ти ки ва р то ро з г ля да ти 
як вид со ці а ль них прак тик та ви зна ча ти як ти по ві (уз ви ча є ні, уста ле ні) 
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спо со би спі л ку ван ня, за до по мо гою яких ві д бу ва єть ся ін те р п ре та ція та 
ре пре зе н та ція осо би с ті с тю до с ві ду, уя в лень, цін но с тей і норм вза є мо-
дії, та які до зво ля ють ви бу до ву ва ти за га ль не по ле сми с ло вої вза є мо дії 
су б’єк тів ко му ні ка ції. Прак ти ки ко му ні ка ції та сми с ли, що їх ви ра жа ють, 
до по ма гають ви зна чи тись осо би с то с ті в про с то рі со ці а ль ної, су с пі ль-
но- по лі ти ч ної вза є мо дії, дій ти зго ди з со бою та ін ши ми, а та кож да дуть 
змо гу ство рю ва ти спі ль не по ле сми с ло вої вза є мо дії уча с ни ків ко му ні-
ка ції, до ся га ти вза є мо ро зу мін ня [4].

Ро з ро б ка та до с лі джен ня те о рії і прак ти ки пе ре бу ва ють у сфе рі 
на у ко вих ін те ресів уче них рі з них га лу зей на у ки – фі ло со фії, со ці о ло гії, 
пси хо ло гії, пе да го гі ки. Се ред най ві до мі ших до с лі д ни ків ці єї про бле ми 
П. Бу р дьє, В. Ва х ш тайн, Ж. Де лез, Г. Га р фі н кель, К. Гірц, І. Го ф ман, 
Е. Дю р к гейм, Н. Елі ас, М. Мосс, А. Ре к віц, М. Фу ко, Ю. Ха бе р мас, 
Б. Ла тур, В. Во л ков та ін. 

Вла с не ко му ні ка ти в ним прак ти кам при с вя че ні пра ці су час них уче них: 
О. Ли ч ков сь кої [5], О. Ма ру сі ної [3], К. На сто я щої [6], О. Скнар [7], 
Л. Ша ба є вої [8], Н. Ма лє є вої [9], В. Зо то ва [10], Г. Гу т не ра [11], В. Сє р го-
дє є ва [12], Н. Све р гу но вої [13] та ін ших.

Ви ко ри с тан ню ко му ні ка цій них мо ж ли во с тей со ці а ль них ме реж у 
си с те мі ін фо р ма цій них об мі нів при с вя ти ли свої пра ці ві т чи з ня ні до с лі-
д ни ки В. Го ро вий, Л. Чу п ри на, Т. Гра н чак, О. Ку р бан, О. Ма р’ї на, 
С. Ба ра баш, С. Го ло ва ха, М. На за ро вець та ін ші. Про те в на у ко во му 
дис ку р сі що до фу н к ці о ну ван ня ко му ні ка ти в них прак тик ві р ту а ль но го 
ха ра к те ру за ли ша ють ся не до ста т ньо ви сві т ле ни ми пи тан ня за лу че но с ті 
до них су час них бі б лі о тек че рез пред ста в ни ц т ва в со ці а ль них ме ре жах. 
У цьо му кон текс ті зна ч ний ін те рес ви кли кає до с лі джен ня спе ци фі ки 
ко му ні ка ти в них прак тик у со ці а ль них ме ре жах та ви яв лен ня фа к то рів їх 
ада п та ції до за сто су ван ня в бі б лі о те ч них ме ре же вих пред ста в ни ц т вах, 
що і є ме тою ці єї пра ці.

Сьо го д ні по ши рен ня ко му ні ка цій них прак тик, що скла да ють ся все ре-
ди ні ін те р нет- спі ль нот, до яких на ле жать і пред ста в ни ц т ва в со ці а ль них 
ме ре жах, ста ють не об хід ною скла до вою ефе к ти в ної ада п та ції до со ці о-
 ку ль ту р них ре а лій ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. Як стве р джує В. Сє р го-
дє єв, ко му ні ка ти в ні прак ти ки скла да ють ос но ву фу н к ці о ну ван ня ме ре-
же вих ін те р нет- спі ль нот, які мо ж на ро з г ля да ти як осо б ли вий вид со ці-
а ль но го об’є д нан ня ко ри с ту ва чів, що ін те г ру ють ся на вко ло за га ль но го 
дис ку р су у ві р ту а ль но му про с то рі при три ва лій і емо цій ній за лу че но с ті 
в про цес ко му ні ка ції. У ме ре же вих ко му ні ка ти в них прак ти ках бе руть 
участь як са мі ко ри с ту ва чі, так і те х ні ч ні об’є к ти і со ці о ку ль ту р ні ар те фа-
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к ти (ком п’ю те р ні, те х ні ч ні за со би, ко н тент то що). Кі н це вою ме тою ко му-
ні ка ції в ін те р нет- спі в то ва ри с т вах є за без пе чен ня со ці а ль ної спі ль но с ті 
ко му ні ка н тів при збе ре жен ні їх ін ди ві ду а ль но с ті. Це дає змо гу до ся га ти 
їх ніх вла с них ін стру ме н та ль них ці лей, яки ми мо жуть ви сту па ти ро з в’я-
зан ня по всяк ден них за вдань, на вчан ня, збір ін фо р ма ції, про фе сій ний або 
іг ро вий ін те рес, спі л ку ван ня з ін ши ми чле на ми спі ль но ти [12]. 

Це тве р джен ня ви да єть ся до ре ч ним при ро з г ля ді ві р ту а ль них ко му ні ка-
ти в них вза є мо дій су час них бі б лі о тек, які здій с ню ють ся че рез сай ти, еле к-
т рон ні ка та ло ги, сто рі н ки в со ці а ль них ме ре жах, бі б лі о те ч ні бло ги то що. 
Во ни на да ють зру ч ний і ши ро кий до с туп до ін фо р ма цій них ре су р сів 
бі б лі о те ки не за ле ж но від ча су та мі с ця зна хо джен ня ко ри с ту ва ча. 

Ва ж ли во на го ло си ти, що ві д мін ність ко му ні ка ції в Ін те р не ті від 
зви чай ної ко му ні ка ції обу мо в ле на спе ци фі кою ві р ту а ль ної ре а ль но с ті, 
ха ра к те р ні вла с ти во с ті якої про по нує ви ді ли ти Д. Іва нов, а са ме:

– не ма те рі а ль ність впли ву (зо бра жу ва не ство рює ефе к ти, ха ра к те р ні
для ре чо во го);
– умо в ність па ра ме т рів (об’є к ти шту ч ні й змі ню ва ні);
– ефе ме р ність (сво бо да вхо ду/ви хо ду за без пе чує мо ж ли вість пе ре ри-

ван ня й ві д но в лен ня іс ну ван ня) [14].
До с лі д ни ки ме ре же вих спі ль нот ви ді ля ють та кож ряд ха ра к те р них 

осо б ли во с тей ко му ні ка ції, опо се ре д ко ва ної со ці а ль но- ме ре же ви ми те х-
 но ло гі я ми:

– ві р ту а ль ність. Ха ра к те ри зує осо б ли ву си м во лі ч ну ре а ль ність, у якій 
ві д бу ва єть ся ко му ні ка ція, та яка за мі нює по пе ре д ній об’є к ти в ний світ за 
до по мо гою об ра зів, ана ло гів і си му ля к рів;

– те к с то вий ха ра к тер. Для здій с нен ня ко му ні ка цій у ві р ту а ль но му се ре до-
ви щі всі ко му ні ка цій ні вза є мо дії пе ре т во рю ють ся в те к с то ву фо р му, а ли ше 
по тім пе ре да ють ся че рез кі бе р п ро с тір, ча с то з тим ча со вою за три м кою;

– ін те ра к ти в ність. Пе ред ба чає орі є н та цію на ін ди ві ду а ль не та ви бі р-
ко ве ви ко ри с тан ня ін фо р ма ції;

– гі пе р те к с ту а ль ність. В її ос но ві ле жить уя в лен ня про текст, який 
до зво ляє ко ри с ту ва че ві са мо му мо де лю ва ти і ор га ні зо ву ва ти те к с то вий 
про с тір у зру ч ний для ньо го спо сіб;

– не ви зна че ність про с то ро во- ча со вої ло ка лі за ції ін те р нет- ко му ні ка ції, 
що дає змо гу здій с ню ва ти не ли ше си н х рон ний, але й аси н х рон ний ти пи 
вза є мо дії;

– кре а ти в ність. Ві р ту а ль ний про с тір на дає су б’єк ту мо ж ли во с ті для 
конс тру к ти в ної ді я ль но с ті за вдя ки ви ко ри с тан ню не о б ме же ної кі ль ко с ті 
спо со бів са мо п ре зе н та ції [12].
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Ре а лі за ція ко му ні ка ти в них прак тик пе ред ба чає ви ко ри с тан ня пе в них 
ін стру ме н тів. Перш за все, це апа ра т ні і про гра м ні на ви ч ки ко ри с ту ван ня 
ком п’ю те ром, або ком п’ю те р на гра мо т ність. За вдя ки цьо му, а та кож 
са мо му ком п’ю те р но му об ла д нан ню, прак ти ки здій с ню ють ся у ві р ту а ль-
но му про с то рі, ор га ні зо ва но му як ана лог ре а ль но го. То му й са мі ін те р-
нет- пра к ти ки є си му ля ці я ми ре а ль них, тоб то ор га ні зо ва ні за їх по до бою. 
Як пи ше А. Ра д ке вич, «у ві р ту а ль но му про с то рі Ін те р не ту ми збе рі га є мо 
ін фо р ма цію в еле к т рон них па п ках (фай лах), ро би мо по ку п ки в ін те р-
нет- ма га зи нах, ве де мо пе ре пи с ку по еле к т рон ній по шті, за во ди мо еле к-
т рон ний га ма нець, ро з п ла чу є мо ся еле к т рон ни ми гро ши ма, пе ре г ля да є мо 
фо то а ль бо ми на ших дру зів і т.п.» [15].

Си му ля ції під да ють ся не тіль ки са мі прак ти ки, але й со ці а ль ність як 
та ка. Про це сві д чить, зо к ре ма, при йн я та в ба га тьох ін те р нет- спі ль но тах 
си с те ма ста ту сів, які за ле жать від со ці а ль но го ка пі та лу чле нів, їх за тре бу-
ва но с ті й ін фо р мо ва но с ті, і ви зна ча ють їх по в но ва жен ня та мо ж ли во с ті. 
Ма р ке ром со ці а ль но го ка пі та лу є кі ль кість ві д ві ду вань (клі ків) сто рі н ки 
ко ри с ту ва ча, яке ви ра хо ву єть ся спе ці а ль ни ми про гра ма ми. За ле жить 
со ці а ль ний ста тус та кож від кі ль ко с ті дру зів (фре н дів).

Ще од ним зна ря д дям здій с нен ня ко му ні ка ти в них прак тик в ін те р нет- 
спі ль но тах є мо ва, оскі ль ки про с тір ін те р нет- ко му ні ка ції но сить дис -
ку р си в ний ха ра к тер. Цей про с тір має ряд осо б ли во с тей, ко ре лю єть ся з 
ха ра к те р ни ми ри са ми ме ре же вої ко му ні ка ції, пе ре ра хо ва ни ми ви ще, які, 
в свою чер гу, ви зна ча ють но р ми і пра ви ла здій с нен ня ко му ні ка ти в них 
прак тик. 

В ос но ві цих осо б ли во с тей ле жить опо се ре д ко ва ність ко му ні ка ції 
еле к т рон ним си г на лом, що з од но го бо ку об ме жує її мо ж ли во с ті (ускла д-
 ню єть ся пе ре да ча ек с т ра лі н г ві с ти ч ної ін фо р ма ції, об ме жу єть ся на бір 
пе ре да них си м во лів), а з ін шо го – збі ль шує їх (дає мо ж ли вість аси н х-
рон ної ко му ні ка ції, до зво ляє вза є мо ді я ти не ли ше з чле на ми спі ль но ти, 
але й з ін фо р ма цій ним се ре до ви щем).

Опо се ре д ко ва ність ко му ні ка ції і її ві р ту а ль ний ха ра к тер спри яє ві д -
но с ній ано ні м но с ті, яка дає дво я кі ре зуль та ти. Во на сти му лює кре а ти в -
ність і конс тру к ти в ний ха ра к тер прак тик, оскі ль ки до зво ляє лю ди ні 
ви хо ди ти за ра м ки су с пі ль них уста нов і фо р му ва ти но ві іде н ти ч но с ті та 
са мо п ре зе н та ції. Вод но час ряд до с лі д ни ків при ве р та ють ува гу на сте ре-
о ти пі ч ність ін те р нет- ко му ні ка ції. У зв’я з ку з об ме же ні с тю прак тик пи сь-
мо вої ко му ні ка ції іде н ти фі ка ція чле на ми спі ль но ти од не од но го ба га то в 
чо му гру н ту єть ся на іде а ль них ти пах і про то ти пі ч них уя в лен нях (вра хо-
ву ю чи ні ки, ава та ри та ін шу пре зе н та цій ну ін фо р ма цію) [16].
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Опо се ре д ко ва ний ві р ту а ль ний ха ра к тер ін те ра к цій на кла дає ві д би ток 
не тіль ки на са мі ко м му ні ка ти в ні прак ти ки, а й на мо ву як їх ній ос но в ний 
за сіб. У прин ци пі чле ни ін те р нет- спі ль нот по с лу го ву ють ся для спі л ку-
ван ня при ро д ною мо вою, про те в про це сі її ада п та ції до ви ко ри с тан ня 
в кі бе р п ро с то рі мо ва на бу ває но вих рис. Прак ти ку єть ся фо не ти ч не 
на пи сан ня (як чу єть ся, так і пи шеть ся) і но р ми ан ти г ра ма ти ки (гра ма-
ти ч на фо р ма на га дує тра н с к ри п цію), фо р му єть ся осо б ли вий сленг. Для 
при с ко рен ня вве ден ня те к с ту ко му ні ка н ти вжи ва ють аб ре ві а ту ри, а, 
ба жа ю чи зро би ти спі л ку ван ня емо цій но на си че ні шим, – ви ко ри с то ву ють 
емо ти ко ни (смай ли ки). Ві зу а лі за ція й де яка ар ха ї за ція мо ви сві д чить про 
фо р му ван ня в ін те р н тет- спі л ку ван ні но во го ви ду дис ку р си в ної ко му ні-
ка ції – ус но- пи сь мо вої [17].

Ко му ні ка ти в ні прак ти ки в ін те р нет- спі ль но тах до сить рі з но ма ні т ні. 
Од ним із зна чу щих кри те рі їв їх кла си фі ка ції є сту пінь за лу че но с ті в 
ко му ні ка ти в ну вза є мо дію і мо ж ли вість впли ву на її ро з ви ток. У цьому 
ви па д ку ви ді ля ють на сту п ні ви ди прак тик. 

Па си в ні прак ти ки: їх уча с ни ки не ге не ру ють ін фо р ма цій не на по в-
нен ня, во ни спо сте рі га ють або ві д с те жу ють хід ко му ні ка ції, шу ка ють 
по т рі б ну їм ін фо р ма цію, тоб то спо жи ва ють ін фо р ма цій ні про ду к ти ін ших 
уча с ни ків. Од нак уже сво їм пе ре бу ван ням на сто рі н ці во ни за ли ша ють 
ін фо р ма цій ний слід, у та кий спо сіб збі ль шу ю чи по ка з ник ві д ві ду ва но с ті, 
кі ль ко с ті пе ре г ля дів то що. 

Сут ність ак ти в них прак тик по ля гає в ге не ру ван ні їх су б’єк та ми вла с но го 
ін фо р ма цій но го на по в нен ня або за по зи чен ні йо го з ін шо го дже ре ла і по да чі 
в спі в то ва ри с т ві у ви гля ді по ві до м лен ня. За ле ж но від впли ву, який во ни 
ма ють на жит тя су с пі ль с т ва, фо р му ван ня та пі д т ри м ку вза є мо з в’я з ків у 
ньо му, ак ти в ні прак ти ки по ді ля ють ся на конс тру к ти в ні і де стру к ти в ні.

Конс тру к ти в ні прак ти ки по ля га ють у ге не ру ван ні вла с ної ав тор сь-
 кої ін фо р ма ції з ме тою до ся г нен ня ко му ні ка цій но го спів ро бі т ни ц т ва з 
ін ши ми уча с ни ка ми спі ль но ти. Та кі прак ти ки спри я ють ві д т во рен ню та 
ро з ви т ку со ці а ль ної спі ль но ти, змі ц нен ню зв’я з ків між її уча с ни ка ми. 
Зміст де стру к ти в них прак тик по ля гає в ге не ру ван ні або роз по всю джен ні 
ін фо р ма цій но го на по в нен ня, як пра ви ло, не га ти в но го або об ра з ли во го 
змі с ту з ме тою ро з па лю ван ня су пе ре чок і кон ф лі к тів. Та кий тип по ве-
ді н ки ро з ба ла н со вує спі в то ва ри с т во, на ла ш то вує уча с ни ків на аг ре си в-
 не ста в лен ня од не до од но го, зо се ре джує кон ф лі к т ну дис ку сію на вко ло 
ін фо р ма цій но го на по в нен ня- по д ра з ни ка [12].

За ле ж но від впли ву на ро з ви ток дис ку сії, ак ти в ні прак ти ки по ді ля-
ють ся на іні ці а ти в ні й ре а к ти в ні. Ре зуль та том конс тру к ти в ної іні ці а ти в ної 
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по ве ді н ки є до ся г нен ня вза є мо дії з ін ши ми уча с ни ка ми че рез ін фо р му-
ван ня, про хан ня, про по зи цію, за пи тан ня то що, то ді як до де стру к ти в ної 
іні ці а ти в ної мо де лі по ве ді н ки ва р то ві д не с ти про во ка цію, на в’я з ли ву 
ін фо р ма цію або дез ін фо р ма цію. 

Пе ре ва жан ня в ін те р нет- спі ль но тах тих чи ін ших ви дів ко му ні ка -
ти в них прак тик за ле жить від кон фі гу ра ції со ці а ль них ак то рів, від спів від-
но шен ня ко му ні ка ти в но с ті і до мі на н т но с ті в со ціо- ме ре же вих стру к-
ту рах, від сту пе ня ре а лі за ції і на ко пи чен ня со ці а ль но го ка пі та лу (про яви 
до ві ри), й від кон к ре т них ці лей чле нів ві рту а ль них об’є д нань.

От же, ко му ні ка ти в ні прак ти ки є рі з но ви дом со ці а ль них прак тик і 
мо жуть бу ти тра к то ва ні як со ці а ль ні дії, за сно ва ні на ко ле к ти в но му до с ві ді 
й спря мо ва ні на пі д т ри м ку та ро з ви ток ко му ні ка цій. У су час но му су с -
пі ль с т ві Ін те р нет стає од ні єю з ос но в них те х но ло гій, то му ко му ні ка ти в ні 
прак ти ки в кі бе р п ро с то рі все бі ль ше до по в ню ють ре а ль ні, ство рю ю чи 
умо ви для за до во лен ня по т реб лю ди ни та ро з в’я зан ня її про блем. У бі б-
 лі о те ч ній ді я ль но с ті ко му ні ка ти в ні прак ти ки ви сту па ють за со бом ре а лі за ції 
ко му ні ка ти в ної фу н к ції і ро з ді ля ють ся на ус ні, до ку ме н та ль ні і ци ф ро ві 
(еле к т рон ні). Роль остан ніх в умо вах по ши рен ня ін фо р ма цій них те х но-
ло гій і ци ф ро во го ко н те н ту зна ч но пі д ви щу єть ся, що зу мо в лює ви ко ри с-
тан ня но ва цій в ін фо р ма цій но- бі б лі о те ч ній ді я ль но с ті. Щоб утри му ва ти 
по зи ції в су час но му ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій но му про с то рі, бі б лі о те ки 
на ма га ють ся по- но во му по зи ці о ну ва ти се бе як ре а ль но, так і ві р ту а ль но, 
ін те г ру ю чись у сві то ве ін фо р ма цій не се ре до ви ще, в єди ний ме ді а п ро с тір, 
за сто со ву ю чи но ві т ні ме ре же ві ко му ні ка цій ні прак ти ки. 
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Communicative Practices in Virtual Space: Features of Application in Modern 
Library Activities

The article focuses on the analysis of the change of the information and commu-
nication environment towards the dominance of virtual communication channels of 
the network character in it. This change is caused by the improvement of computer 
technologies and the growing infl uence of the Internet on all spheres of human activ-
ity. It is noted that one of the most widespread and accessible public communication 
tools today, with a high level of user engagement and suffi  cient communication tools, 
is social networks − online communities with similar interests, messaging, and sharing. 
The main features of social networks are accessibility, interactivity, personal involve-
ment of users in the generation and retransmission of display content, maximum feed-
back speed, user personalization. Therefore, modern libraries are striving to use the 
social networking environment as a communication platform, which helps to convey 
information to users in a convenient way, expand the range of services to meet their 
information needs, advertise library services, attract new users, solve the professional 
tasks of librarians. The representations of libraries on social networks, by means of 
which the conditions for the fulfi llment of these tasks are created, considerably extend, 
thus, the fi eld for library to perform its communicative function.

In this context, there has been a signifi cant expansion of social communication 
space in general and of library in particular, due to the formation of two types of com-
munication interactions − virtual (mediatized) and real (direct), which makes possible 
to consider the library as a multilevel communication system. Research into libraries 
virtual communication interactions, in particular through their representation on social 

240

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 57



Ко му ні ка ти в ні прак ти ки у ві р ту а ль но му про с то рі

networks, is recognized as deserved scientifi c attention. This communication exam-
ines the process of communication facilitated by network representations, and which in 
sociology and psychology has been called communicative practices.

The defi nitions, formulated by scientifi c discourse means, of communicative prac-
tice as an orderly set of rational activity samples, are presented. This activity aims at 
transmitting / receiving socially meaningful information, or as typical means of com-
munication, through which person interprets, represents his/her values and norms and 
builds common fi eld of meaningful interaction of communication subjects. The features 
of virtual communication, specifi cs of communicative practices in online communities 
and the possibilities of their application in library network offi  ces are cons id ered. 

Keyword s:  c ommunic at ion pr ac t ic es , soc i al   ne tworks,   virtua l communica t ion , 
 li brary  r ep re se ntation  in social  networks.

241

На та лія Та ра се н ко


